
デマンドタクシー実験運行の現状と
今後の方向性について

令和６年度第２回さぬき市地域公共交通会議 資料３
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＜１＞
デマンドタクシー

実験運行開始までの経緯等
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（1）デマンドタクシー実験運行開始までの経緯

▼さぬき市の公共交通網（駅800m圏、バス停300m圏を表示）と人口分布

・さぬき市は、⾧尾街道や県道10号沿線、鴨部川沿岸を中心に、平野部に分散的に居住が見られる
・分散的な居住形態に高齢化が進行する中、定時定路線型のコミュニティバスのみで対応してきた結果、「運行時刻の
正確さ」「自宅や目的地からバス停までの距離」「目的地までの所要時間」等を中心に不満を招いていた

・一方、徳島文理大学香川キャンパスの市外移転（R7.4.1)や県立高校の統廃合が発表され、通学利用の変化を推察
・これらを踏まえ、少量輸送型で機動性の高いジャンボタクシー車両によるデマンド型乗合タクシーの導入効果を検証
するため、令和5年12月4日から、一部地域でデマンドタクシーの実験運行を開始

＜令和3年4月1日以降に届いたコミバスに関する意見＞
～市⾧との意見交換会等～

・いろんなところを回るから、目的地まで時間がかか
り乗っているのがしんどい

・利用がめったにないバス停があり、何のために遠回
りをしているのかと思ってしまう

・便が少ない、行きはいいが帰りの便がない
・バス停から遠い方は利用をあきらめている 等

目論見：実験運行結果次第で、令和7年度から新地域でデマ
ンドタクシーを運行する。(サポート車両を使用、午後のみ）
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（2）デマンドタクシー実験運行の概要

デマンドタクシー専用の乗降ポ
イントを計16か所追加し、今ま
でバス停まで遠くて利用しにく
かった人の利便性を向上
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（3）デマンドタクシー実験運行開始前後の新旧比較

路線 項目 旧（R5.12.3以前） 新（R5.12.4以降）

②志度・鴨部・小田線
⑥志度・鴨庄・興津線

便数
②～13時：3.5往復、13時～：1.5往復（計5.0往復）
⑥～13時：3.0往復、13時～：2.0往復（計5.0往復）

②～13時：3.5往復、13時～：4.0往復（計7.5往復）
⑥～13時：3.0往復、13時～：4.0往復（計7.0往復）

運賃
＜終日（コミュニティバス）＞
1乗車200円（中学生以下100円）

＜～13時（コミュニティバス）＞
1乗車200円（中学生以下100円）
＜13時～（デマンドタクシー）＞
1乗車300円（中学生以下200円）

車両 ジャンボタクシー車両 ジャンボタクシー車両

その他
＜終日（コミュニティバス）＞
決まった経路を決まった時刻に運行

＜～13時（コミュニティバス）＞
決まった経路を決まった時刻に運行
＜13時～（デマンドタクシー）＞
電話予約に応じて予約があった経路のみ運行
※午後はデマンドタクシー以外に文理大生の通学専
用シャトル便（文理大⇔ＪＲ志度駅）を授業時間に
合わせて運行（12/4～4便、3/18～3便）

上記以外の５路線

①志度・造田・多和線
③志度・鴨部・寒川循環線
④津田・大川・寒川線
⑤小田・津田・鶴羽線
⑦寒川・津田・志度線

便数

①計5.0往復
③計4.5往復
④計5.0往復
⑤計4.5往復
⑦計6.0往復

変更なし
運賃

＜終日（コミュニティバス）＞
1乗車200円（中学生以下100円）

車両
①③④⑦バス車両
⑤ジャンボタクシー車両）

その他 決まった経路を決まった時刻に運行
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（4）主な周知活動
• 乗り方説明会の開催:デマンドの運行エリア内の会場（4か所）で計10回、参加者のべ30人
• 出前講座の実施:3団体
• 専用乗降ポイントがある12自治会は、自治会⾧と協議し、チラシ250枚、お試しチケット（無料券）141枚配布
出前講座参加者等含めると、合計配布枚数は、チラシ292枚（フリー取得除く）、お試しチケット171枚

• コミバス兼用の乗降ポイント（37か所）やコミバス車内で掲示周知
• 広報さぬき（12月号）、市HP、市営ケーブルテレビで周知
• 新聞（四国新聞、朝日新聞）やテレビ（西日本放送）で報道

乗り方説明会（小田ふれあいプラザ）

コミバスのバス停に貼り付けた案内（11月14日～）

コミバスのバス停に貼り付けた案内（12月1日～）
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（５）未利用者アンケート結果（利用しない理由）※令和5年度アンケートより

・未利用者の利用しない理由は「コミュニティバスで十分だから（69％）」が最も多く、次いで
「電話予約がおっくうだから（31％）」「自動車・自転車等により自分で移動できるから
（31％） 」「電話予約などを含め使い方がわからないから（27％） 」
・他の移動手段で満足している人は利用する可能性は低いが、「電話予約がおっくうだから」「電
話予約などを含め使い方がわからないから」は、対策により利用につながる可能性あり

回答内容 回答数 回答率

自動車・自転車等により自分で移動できるから 8 30.8%

送迎を頼める人がいるから 5 19.2%

コミュニティバスで十分だから 18 69.2%

あまり外出をしないから 2 7.7%

電話予約などを含め使い方がわからないから 7 26.9%

電話予約がおっくうだから 8 30.8%

利用したい時間帯に運行していないから 3 11.5%

なんとなく不安だから 2 7.7%

自宅の近くにのりばがないから 3 11.5%

移動したい目的地の近くにのりばがないから 1 3.8%

足腰が不自由等の身体的な理由で利用しにくいから 0 0.0%

運賃が高いから 0 0.0%

その他 6 23.1%

n 26 -

デマンドタクシーを利用しない理由

※複数回答可
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（６）コールセンター運営会社の声

①コールセンター運営会社から見た問題点・課題
・利用者が固定化されている傾向があるので、まずは使ったことがない人に一度使っていただく機
会をつくる必要がある。
・「予約締切が1時間前なので締切が早い。もっとギリギリまで予約受付してほしい。」という声
がある。
・“〇時便”の概念がコミバスと考え方が違うので、少し理解するまでに時間がかかる。今までコミ
バスに乗っていた人は、例えば志度駅を00分に出るなど出発と時間がセットになっているが、デ
マンドの場合、00分の時点で予約された場所にいるというのが理解しにくい。

②その他
・医療機関等の施設が代理予約できるようにすれば利用が増える可能性もある（例えば、運行エリ
ア内のひもりの里診療所等）。
・鉄道の時刻に合わせて駅に着くような設定は、仕組みとしてはできるが、その分輸送効率が悪化
する恐れがある。
・例えば、高齢者サロン等と連携した体験乗車会などを実施してはどうか。
・乗降ポイントはもう少し多くしてもよいと思う。
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（７）デマンドタクシーの一部改良

 各種意見を踏まえ、デマンドタクシー利用促進に向けて、①予約時間の変更 ②乗り方教室
（資料２） ③スタンプラリー（資料１）を行った。

 「デマンドタクシー専用の乗降ポイントを増やしてほしい」との具体的な要望は、なし。
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＜２＞
デマンドタクシーの利用実績

（令和5年12月4日～令和6年8月31日）
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（１）デマンドタクシー利用実績（令和5年12月～令和6年8月、9か月間） 11
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（２）専用乗降ポイント利用実績（9か月間、延べ139回内訳）
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上記は、次の、デマンドタクシー乗り方教室での利用（乗降）回数含む。
志度３：１０回、鴨庄３：４回、鴨庄４：１８回、鴨庄５：８回、鴨庄６：８回 （計４８回）
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＜３＞
運行評価と判定(個別）
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評価項目①

デマンド化することで、既存停留所から離れ
た地区の人も使えるようになり、利用可能な
便数が増加し、全体的に利用者が増えたか?

13 413 4

評価方法
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（①－１）利用状況













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（①－２）デマンド化による利用状況比較（午後便比較） 16

（人）

文理大生利用のサブ車両を除いた
メイン車両（＝一般利用）の利用実
態は、R5とR6を比較すると全体的
に減少している（―705人）。

デマンドタクシー利用者合計 一般 680人、文理大 1,990人
デマンドタクシー実施前利用者合計 一般 1,385人、文理大 1,012人



（①－３）コミュニティバス午前便 R5、R6の利用状況比較_参考 17

（人）

午前便の利用も、一般のみに絞る
と、減少している（－366人）。

デマンドタクシー実施後合計 一般 4,128人、文理大 2,492人
デマンドタクシー実施前合計 一般 4,494人、文理大 1,664人



（①）評価・判定

 P


1,071



 新設した16地点の乗降ポイントに関して、デマンドタクシー乗り方教室
実施以降も乗降者数が伸びておらず、利用が０人のポイントもある。

18

＜判定＞

継続には課題あり



評価方法

評価項目②
利用者は、予約が必要となり、費用負担が増
加するデメリットがあっても、元のコミバス
より総合的に便利になったと感じるか?
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（②－１）令和6年度コミュニティバス利用者アンケート結果より
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
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20.5%
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(6.5 %)

(59.5 %)
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利用の仕方がわかりやすい

目的地まで送迎してくれる

自宅前まで送迎してくれる

スマホ等でネット予約ができる

運転時間の延長

その他

無回答

[n=215]
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(②－２）令和6年度主要施設利用者アンケート結果より


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

 (
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自分が自由に使える自動車がなくなったら

現行のバス停からこの施設に行くコミュニティバスが整備されたら

「ＣＯ２削減チャレンジデー」「運賃無料デー」などのイベントがあれば

自宅近くにバス停ができたら

利用したい時刻にコミュニティバスが運行されたら

その他

無回答

[n=156]
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現行のバス停からこの施設に行くコミュニティバスが整備されたら

自宅近くにバス停ができたら

利用したい時刻にコミュニティバスが運行されたら

「ＣＯ２削減チャレンジデー」「運賃無料デー」などのイベントがあれば

その他

無回答

[n=69]
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利用したい時刻にコミュニティバスが運行されたら

現行のバス停からこの施設に行くコミュニティバスが整備されたら

「ＣＯ２削減チャレンジデー」「運賃無料デー」などのイベントがあれば

その他

無回答

[n=137] 28
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その他

無回答

[n=72]

(②－３）令和6年度主要施設利用者アンケートより 22



(②－４）令和6年度主要施設利用者アンケートよりクロス集計 23
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納したら

自分が自由に使

える自動車がな

くなったら

家族等の送迎が

できなくなった
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現行のバス停か

らこの施設に行

くコミュニティ

バスが整備され

たら

利用したい時刻

にコミュニティ

バスが運行され

たら

自宅近くにバス

停ができたら

「ＣＯ２削減

チャレンジ

デー」「運賃無

料デー」などの

イベントがあれ

ば

その他 無回答

108 77 4 7 7 0 1 1 2 14

100.0 % 71.3 % 3.7 % 6.5 % 6.5 % 0.0 % 0.9 % 0.9 % 1.9 % 13.0 %

29 23 0 0 1 0 0 1 0 4

100.0 % 79.3 % 0.0 % 0.0 % 3.4 % 0.0 % 0.0 % 3.4 % 0.0 % 13.8 %

30 21 2 1 0 0 0 0 0 6

100.0 % 70.0 % 6.7 % 3.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 20.0 %

25 15 2 5 3 0 0 0 0 3

100.0 % 60.0 % 8.0 % 20.0 % 12.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 12.0 %

18 13 0 1 2 0 1 0 2 1

100.0 % 72.2 % 0.0 % 5.6 % 11.1 % 0.0 % 5.6 % 0.0 % 11.1 % 5.6 %

6 5 0 0 1 0 0 0 0 0

100.0 % 83.3 % 0.0 % 0.0 % 16.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %
30分以上

15～29分

10～14分

5～9分

0～4分

全体

合計 運転免許証を返

納したら

自分が自由に使

える自動車がな

くなったら

家族等の送迎が

できなくなった

ら

現行のバス停か

らこの施設に行

くコミュニティ

バスが整備され

たら

利用したい時刻

にコミュニティ

バスが運行され

たら

自宅近くにバス

停ができたら

「ＣＯ２削減

チャレンジ

デー」「運賃無

料デー」などの

イベントがあれ

ば

その他 無回答

60 41 5 7 2 1 1 0 4 10

100.0 % 68.3 % 8.3 % 11.7 % 3.3 % 1.7 % 1.7 % 0.0 % 6.7 % 16.7 %

15 12 2 2 0 0 0 0 1 1

100.0 % 80.0 % 13.3 % 13.3 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 6.7 % 6.7 %

22 13 3 3 0 0 1 0 1 6

100.0 % 59.1 % 13.6 % 13.6 % 0.0 % 0.0 % 4.5 % 0.0 % 4.5 % 27.3 %

14 7 0 2 0 1 0 0 1 3

100.0 % 50.0 % 0.0 % 14.3 % 0.0 % 7.1 % 0.0 % 0.0 % 7.1 % 21.4 %

7 7 0 0 2 0 0 0 1 0

100.0 % 100.0 % 0.0 % 0.0 % 28.6 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 14.3 % 0.0 %

2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

100.0 % 100.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 %
30分以上

15～30分

10～14分

5～9分

0～4分

全体

最寄りのバス停ま
での分数に関係な
く、「運転免許を返
納したら」が最も多
くなっている。

バス停までの時間
×

コミバス利用の条件



(②－５）令和6年度主要施設利用者アンケートよりクロス集計 24

最寄りのバス停ま
での分数に関係な
く、「運転免許を返
納したら」が最も多
くなっている。

バス停までの時間
×

コミバス利用の条件

合計 運転免許証を返

納したら

自分が自由に使

える自動車がな

くなったら

家族等の送迎が

できなくなった

ら

現行のバス停か

らこの施設に行

くコミュニティ

バスが整備され

たら

利用したい時刻

にコミュニティ

バスが運行され

たら

自宅近くにバス

停ができたら

「ＣＯ２削減

チャレンジ

デー」「運賃無

料デー」などの

イベントがあれ

ば

その他 無回答

95 45 17 19 1 3 13 1 8 23

100.0 % 47.4 % 17.9 % 20.0 % 1.1 % 3.2 % 13.7 % 1.1 % 8.4 % 24.2 %

13 8 3 1 0 0 0 0 2 2

100.0 % 61.5 % 23.1 % 7.7 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 15.4 % 15.4 %

30 14 2 9 1 2 1 1 0 9

100.0 % 46.7 % 6.7 % 30.0 % 3.3 % 6.7 % 3.3 % 3.3 % 0.0 % 30.0 %

15 11 4 2 0 0 2 0 1 0

100.0 % 73.3 % 26.7 % 13.3 % 0.0 % 0.0 % 13.3 % 0.0 % 6.7 % 0.0 %

14 4 1 0 0 1 3 0 3 5

100.0 % 28.6 % 7.1 % 0.0 % 0.0 % 7.1 % 21.4 % 0.0 % 21.4 % 35.7 %

23 8 7 7 0 0 7 0 2 7

100.0 % 34.8 % 30.4 % 30.4 % 0.0 % 0.0 % 30.4 % 0.0 % 8.7 % 30.4 %
30分以上

15～29分

10～14分

5～9分

0～4分

全体

合計 運転免許証を返

納したら

自分が自由に使

える自動車がな

くなったら

家族等の送迎が

できなくなった

ら

現行のバス停か

らこの施設に行

くコミュニティ

バスが整備され

たら

利用したい時刻

にコミュニティ

バスが運行され

たら

自宅近くにバス

停ができたら

「ＣＯ２削減

チャレンジ

デー」「運賃無

料デー」などの

イベントがあれ

ば

その他 無回答

55 24 4 11 2 3 4 1 4 19

100.0 % 43.6 % 7.3 % 20.0 % 3.6 % 5.5 % 7.3 % 1.8 % 7.3 % 34.5 %

14 6 1 3 0 0 0 0 1 6

100.0 % 42.9 % 7.1 % 21.4 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 0.0 % 7.1 % 42.9 %

23 10 2 4 2 2 1 0 2 8

100.0 % 43.5 % 8.7 % 17.4 % 8.7 % 8.7 % 4.3 % 0.0 % 8.7 % 34.8 %

9 5 1 2 0 0 1 0 0 2

100.0 % 55.6 % 11.1 % 22.2 % 0.0 % 0.0 % 11.1 % 0.0 % 0.0 % 22.2 %

5 3 0 1 0 0 1 0 1 1

100.0 % 60.0 % 0.0 % 20.0 % 0.0 % 0.0 % 20.0 % 0.0 % 20.0 % 20.0 %

4 0 0 1 0 1 1 1 0 2

100.0 % 0.0 % 0.0 % 25.0 % 0.0 % 25.0 % 25.0 % 25.0 % 0.0 % 50.0 %
30分以上

15～29分

10～14分

5～9分

0～4分

全体



（②－６）令和6年度デマンドタクシー乗り方教室のアンケート結果より

 54.5%
40.9%

36.4% 31.8%
27.3%



 31.8%
27.3%

27.3% 18.2%

 17

25
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9

8

7

6

2

1

5

(54.5 %)

(40.9 %)

(36.4 %)

(31.8 %)

(27.3 %)

(9.1 %)

(4.5 %)

(22.7 %)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

利用の仕方が分かりやすいこと

運行時間の延長

目的地まで直接行ってくれること

運賃が安いこと

自宅まで直接行ってくれること

インターネットで予約ができること

デマンドタクシー自体必要ない

その他

[n=22]

7

6

6

4

3

3

2

1

1

0

7

(31.8 %)

(27.3 %)

(27.3 %)

(18.2 %)

(13.6 %)

(13.6 %)

(9.1 %)

(4.5 %)

(4.5 %)

(0.0 %)

(31.8 %)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

予約が面倒である

自分の移動に合っていない

デマンド専用乗り場が自宅の近くに無い

特にない

運行している時間が短い

行きたい場所に行けない

利用の仕方が分かりづらい

運賃が高い

デマンド専用乗り場まで行くのが面倒である

狭い車内で知らない人と乗合が嫌だ

その他

[n=22]

（②－７）令和6年度デマンドタクシー乗り方教室のアンケート結果より 26



（②）評価・判定






 to
(



27

＜判定＞

継続には課題あり



評価方法

評価項目③
デマンド型乗合タクシーへの転換に伴う収
支や行政負担の変化の見通しは市にとって
許容可能な範囲か?
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（③－１）費用面での実態

 2

(

※

( 6 4 8 2,235 1,264 1,768 )

 7 400
1 30

4,303,662
71,566,550
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（③－２）令和5年度実績に基づく収支率_参考比較

【参考】令和６年度は令和5年度と比較し、歳出の増加は確定している

運行委託費

運賃収入 運賃収入

デマンド配車システム利用費

広告収入 広告収入

修繕費

徳島文理大運行支援金

印刷製本費

香川県補助金

香川県補助金

0

10,000

20,000

30,000

40,000

50,000

60,000

70,000

支出 収入（文理あり） 参考：収入（文理なし）

Ｒ5年度収支見込

さぬき市負担金

（千円）

さぬき市負担金

収支率

17.3％
収支率

10.9％

文理大運行支援金400万円とラッピング30万円（1台分）の有無で比較
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(③）評価・判定







31

＜判定＞

継続には課題あり



評価方法

評価項目④
予約センターや運行事業者は無理なくス
ムーズに予約・配車等のオペレーションを
実行できていたか?

32



（④－１）令和6年度事業者ヒアリングより







 １




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（④）評価・判定





34

＜判定＞

継続可能性あり



＜４＞
総合評価
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（１）総合評価 36

継
続
は
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く
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止
が
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（２）総合評価（実験で見えたこと）
 前年度（定時定路線）と比較し、サポート便（文理大通学支援で活用）の利用者が増
えたことを考えると、デマンド運行は、狭い範囲で速達性を高められる工夫ができる
地域に向いていると考えられる。

 今回の実験で分かったデマンドタクシーに関する主な要望と対策案を記載する。現
時点では、コミュニティバスの利用者をすべてカバーできる車両台数の確保が難しい
上、タクシーとの役割分担を重視する方針だが、次年度以降に実験する場合は、こ
れらの主な要望等を踏まえて行うことが望ましいと考える。

主な要望(期待すること） 対策案

・ドア(自宅又は最寄り）toドア（目的地） ・細道でも対応できる車両を使用
・要望に応じて乗降ポイントを随時追加

・30分間隔程度で運行
・運行時間は7時～18時程度
・予約は発車30分前～１時間前までに

・車両と乗務員の確保
・配車室の開室時間の延長

・お迎え時刻と到着時刻の明確化 ・配車アプリの活用
（情報の正確性や即時確認は電話よりもアプリが優位）
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＜５＞
令和7年4月1日に向けて
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（１）令和7年4月1日に向けて


 7
4 1







1 24 1 3

5
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